

УДК 514

ИСТОРИЯ ОТКРЫТИЯ АНТАРКТИДЫ. ЭКСПЕДИЦИЯ БЕЛЛИНСГАУЗЕНА И ЛАЗАРЕВА.

Коваленко П.А., студентка гр. БЭс-201, 1 курс
Научный руководитель: Ковалевский С.А., д.и.н.,
заведующий кафедрой ИФиСН
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово.

В январе 1820 года русские моряки Фаддей Беллинсгаузен и Михаил Лазарев на шлюпках «Восток» и «Мирный» открыли новый материк. С момента великого исторического события – открытия Антарктиды - прошло уже 200 лет, в связи с этим было собрано множество информации о подробностях великой экспедиции.

С давних лет вокруг этого материка ходили различные легенды. Интерес к таинственному месту появился еще в 1502 году у путешественников в экспедиции Америго Веспуччи, однако моряков из Португалии остановил сильный холод.

Подобраться поближе к материку удалось Джеймсу Куку. Впервые на поиски тайного места он отправился в 1768 году, но основной целью данной экспедиции было исследование прохождения Венеры через диск Солнца. Спустя 3 года путешествий, команда Кука привезла в Англию множество ценной информации по различным областям науки, но ничего не узнала о новом континенте.

Второе кругосветное плавание Джеймса Кука в 1772-1775 годах тоже не ознаменовалось открытием тайного материка. Судно Кука «Резолюшн» не раз пересекло Южный полярный круг и даже достигло 71-ого градуса южной широты, что стало рекордом, потому что никто не заходил так далеко на юг. В феврале 1775 года английский мореплаватель вернулся в первоначальную точку.

После двух попыток открыть новый континент Джеймс Кук сообщил миру, что на материке очень суровый антарктический климат и довольно маленькая площадь, поэтому он не пригоден для жизни и нет смысла тратить время на исследования южных широт.

Выводы английского мореплавателя были поставлены под сомнения русскими исследователями - Фаддеем Беллинсгаузеном и Михаилом Лазаревым. Судьба свела их в 1819 году, когда морское министерство запланировало экспедицию в высокие широты Южного полушария. С инициативой данного путешествия выступил Иван Фёдорович Крузенштерн. Как только его предложение поддержал и одобрил император Александр I, началась оперативная подготовка к экспедиции.

Путешествие началось 4(16) июля 1819 года. Цель формулировалась кратко: «открытие в возможной близости Антарктического полюса».

Мореплавателям было указано не просто плыть в неизвестность, но и стараться записывать все свои наблюдения. Таким образом, Беллинсгаузену и Лазареву предписывалось исследовать Южную Георгию и Землю Сандвича и следовать в направлении таинственного материка.

В августе корабли направились в Атлантику, а уже 2 ноября оказались в Рио-де-Жанейро, где решили передохнуть в течение 3 недель, пополнить запасы и подремонтировать шлюпки, чтобы с новыми силами покорять океан.

Цель была задана довольно высокая, однако путешественникам сопутствовала удача: они смогли подробно описать юго-восточный берег острова Южной Георгии, установили, что Земля Сандвича является не просто островом, а целым архипелагом.

Выполнив первостепенные задачи, мореплаватели отправились покорять ледяные просторы, вдоль кромки которых их корабли продвигались с запада на восток. В последние дни 1819 года они уже пробивались сквозь льды.

15(27) января 1820 года Лазарев и Беллинсгаузен пересекли Южный полярный круг, а уже на следующий день вплотную подошли к ледяному барьеру Антарктического материка. Впоследствии данные места были замечены исследователями из Норвегии, которые назвали данное место Берегом Принцессы Марты.

Абсолютно ничего не пугало русских мореплавателей. Они уверенно шли к цели, несмотря на глыбы льда, огромное количество снега и окружавшее их «ледяное поле, усеянное буграми».

Корабль Лазарева находился в условиях гораздо лучшей видимости. Капитан наблюдал сплошной и высоченный ледяной слой, который позже оказался частью ледяного щита Антарктиды. Это был первый случай, когда человек увидел берега таинственного острова.

16(28) января 1820 года вошло в историю как день открытия Антарктического материка.

Беллинсгаузен и Лазарев настолько ответственно подошли к выполнению поставленных целей, что не остановились на достигнутом и еще два раза подходили к берегам Антарктиды, отыскивая возможные ещё неизвестные земли.

В Южном полушарии наступала зима, поэтому было принято решение сместиться к северу и провести время в водах Тихого океана. Спустя год, шлюпки «Восток» и «Мирный» направились в сторону Антарктиды и в третий раз пересекли Южный полярный круг.

10(22) января 1821 года русские мореплаватели открыли еще один неизвестный остров, который Беллинсгаузен назвал его островом Петра I.

16(28) января 1821 году, спустя ровно год, моряки увидели сплошные льды, которые сначала приняли за облака, однако это была она – Антарктида! Экипажи кораблей наблюдали гористый берег, который простирался к югу, конца видно не было.

Несмотря на долгий путь через опасности и неожиданности Беллинсгаузен и Лазарев выполнили поставленную задачу. Теперь уже точно на географических картах появилась Земля Александра I. Ни у кого не осталось сомнений насчет существования таинственного материка, потому что он оказался настоящим и пригодным для жизни. Существование Антарктиды было доказано.

Помимо всеми известных мореплавателей в экспедиции также принял участие учёный, который в то время был еще молодым астрономом – Иван Михайлович Симонов. Он стойко выдерживал все неудачи путешествия и за полтора года плавания стал справным матросом. Его главная заслуга заключается в том, что он первым установил координаты Южного магнитного полюса Земли - 76° южной широты и $142,5^\circ$ восточной долготы. Свои исследования он продолжал в Казанском университете, опыт, полученный в экспедиции, очень пригодился ему в дальнейшей деятельности.

Достигнув берегов Антарктиды, мореплаватели решили не отступать и самостоятельно изучить открытые земли. Решительный и бесстрашный Беллинсгаузен не испугался стужи и шлюпкам пришлось блуждать в тумане среди льдов и айсбергов.

Минимальные потери и удачу русских исследователей объясняли Божьим благословением. Настоящее чудо, что они смогли достичь высокой цели, не сильно пострадать и вернуться живыми.

Основой успешной экспедиции Беллинсгаузена и Лазарева была согласованная работа двух смелых, умных и расчётливых мореплавателей.

Русские корабли обогнули весь антарктический материк. Исследователи открыли десятки новых островов, а также привезли массу уникальных и полезных фактов. В то время были сделаны первые зарисовки жизни в Антарктике.

Настоящей гордостью было то, что самый суровый материк на земле теперь наш. В 1923 году в Антарктиде, на станции Восток, была отмечена рекордно низкая температура воздуха на Земле за всё время – 89 градусов ниже нуля.

Фаддей Беллинсгаузен решил все собранные наблюдения увековечить в своём издании «Двукратные изыскания в Южном Ледовитом океане и плавание вокруг света на шлюпах „Восток“ и „Мирный“...», которое было закончено в 1824 году, а опубликовано, спустя 7 лет. Книга вызвала всеобщий восторг и была переведена на несколько языков.

Таким образом, великая экспедиция двух русских мореплавателей Фаддея Беллинсгаузена и Михаила Лазарева продлилась 751 день. Шлюпки прошли около 100 тысяч километров. Было открыто 29 новых острова, а также собрано множество информации для составления научных статей и географических карт с зарисовками.

Великие исследователи своим открытием положили начало новой эпохе – эпохе исследования Антарктиды. Это событие навсегда останется в памяти

всех людей. Открытие шестого континента – настоящая гордость русского народа.

Источники и литература:

1. Открыта Антарктида 1820. – Текст: электронный // История. РФ: сайт. URL: <https://histrf.ru/lenta-vremeni/event/view/otkryta-antarktida>
2. Открытие Антарктиды – как это было? – Текст: электронный // Правмир: сайт. URL: <https://www.pravmir.ru/otkrytie-antarktidyi-kak-eto-byilo/>
3. 200 лет со дня открытия Антарктиды. – Текст: электронный // Russia Discovery: сайт. URL: https://www.russiadiscovery.ru/news/antarktida_200_let/